

记者实地采访毕业生王璐求职经历——

# 在实习中增本领 在就业中树信心

本报记者 邵玉姿

## 因帮扶困难高校毕业生就业④

6月13日一早,在河北省石家庄市市中医院住院部肾二科,记者跟随王璐一起参加查房。

“这位患者刚住院,今天注意一下他的检查结果,医护人员叮嘱着。王璐紧跟身后,埋头记录。虽然左腿行动不便,但王璐一点都不松懈,遇到不清楚的细节,总是反复追问。

“区残联给我提供了这么好的实习机会,还为我联系好了就业单位,我一定要倍加珍惜,更加努力。”谈起自己的就业情况,王璐笑容灿烂。

可就在两个月前,她还一度为工作发愁。

王璐是河北北方学院中医肾病方向的一名研究生。幼时的一次高烧让她患上了小儿麻痹症,左腿从此落下残疾。深知残疾毕业生就业比较困难,王璐比同班同学更早开启自己的求职之路。上网查询就业信息,一一发送求职简历

……春节一过,王璐便上网详细了解了石家庄市内各大医院的信息,并向几家以中医为特色的医院发送了求职简历。

可结果并不理想。回忆起那段并不顺利的求职经历,记者注意到王璐的表情变得有些凝重。“有的医院没有招聘计划,有的医院觉得我左腿不便,担心无法胜任工作岗位。”王璐很苦恼。

投出的简历有很多,王璐去过的招聘会也不少。“只要现场有对口的医院或医药企业,我都会去试一试。”几个月来,王璐参加了十几场招聘会,可结果却不理想。“很多单位还是担心我的身体状况无法长期坚持工作。看到身边的同学陆续达成就业意向,而自己却还是前途未卜,这滋味实在不好受!”

查完房,王璐稍事休息,一会儿要跟医生一起讨论制定当天病患的治疗护理办法。她接着跟记者聊求

职经历,“就在这时,转机来了!”

4月中旬,王璐接到了来自藁城区残疾人劳动就业服务所的一通电话。“他们了解到我还没有就业后,询问我是否存在就业困难,有什么就业意向。”王璐说。原来,为了帮助残疾大学生顺利就业,藁城区建立了残疾大学生信息库,对辖区内所有在校残疾大学生的信息进行实时录入与更新。每年毕业季,藁城区残联的工作人员都会对当年即将毕业的残疾大学生进行定期回访,了解他们的就业情况,以便及时提供就业帮扶。

接到电话的王璐很高兴,几天后,她便和家人一同来到藁城区残联进行现场咨询。“你觉得药企怎么样?岗位选择多,待遇福利好,距离也合适。”得知王璐是一名医学毕业生后,藁城区残疾人劳动就业服务所所长李彦波立即在区残疾人就业创业平台上为她筛选出了几家药企的岗位。

“有机会的话,我还是想去医疗机构,当一名医生。”由于自幼

受病痛折磨,王璐内心里还是更希望成为一名医生。

“行,那咱就先找家医院实习,提高技能。”明确王璐的就业意向后,考虑到她缺少临床经验,李彦波便建议她在毕业前先到医院进行临床实习。

今年5月,在藁城区残联的推荐下,王璐顺利来到石家庄市市中医院实习。“你就安心实习,就业单位我们来帮忙寻找、对接。”刚到实习岗位时,李彦波的一番话让王璐心里踏实了许多。检查病历、书写病历、跟随查房……实习的每一天,王璐都格外认真。

不到一个月,好消息就传来了。“我们筛选出了十几家医疗单位进行沟通,向他们介绍了王璐的个人信息、求学历程、实习情况等。”李彦波说,最终有两家医院明确表示,愿意在政策允许的情况下帮助王璐这样的优秀毕业生实现就业目标,协助她走上工作岗位。

“从找不到工作,到一下子有了两个选择,一开始我都不敢相

信!”王璐对记者感慨,感觉自己就像做梦一样,没想到自己的梦想竟然这么快就要实现了。在对医院进行实地了解后,王璐最终与藁城区妇幼保健院达成了就业意向。

“毕业后,我将踏上新的工作岗位,希望能把所学的知识运用到以后的工作中,活出自己的人生价值。”展望未来,王璐充满信心。

在区残联,记者看到,专门建立的信息库中清楚记录着每一个残疾毕业生的就业情况。“一人一策”就业服务台账里,实施了哪些帮扶措施,帮扶推进到哪一步,都明确标注。

“我们会对每名残疾毕业生开展‘一对一’精准服务,对有就业意愿的未就业毕业生开展求职登记和技能培训登记,按需提供相关培训,推荐适合的就业岗位,确保服务不断线。”藁城区残联理事长申军和介绍,通过政策保障和就业服务,去年共有10名残疾大学生实现就业,今年已有4名残疾大学生与对接单位达成就业意向。

一名就业帮扶干部的自述——

## 帮残疾学子实现精彩人生

我叫李彦波,是河北省石家庄市藁城区残疾人劳动就业服务所所长。2003年,我来到残疾人劳动就业服务所工作,至今已快20年了。因为工作缘故,我和很多残疾朋友的关系都很密切,也深知他们在生活工作中会面临更多的困难。尤其是残疾学子,他们辛苦求学十数载,付出的心血远比常人要多。在就业时,也面临着不少困难。

怎样才能更好地帮助残疾学子实现就业?为此,我们建立了残疾毕业生信息库,形成了定期回访机制,通过“一人一策”的精准帮扶,帮助他们找到理想的工作。只有这样,才能及时地发现他们的困难,摸清他们的需求,为他们提供“一对一”的就业帮扶。

王璐的就业困难就是我们在回访的过程中发现的。她是一名非常

优秀的医学生,奖学金年年不落。但因为肢体残疾,使得她的求职之路并不平坦。在了解具体情况后,我们根据她所学专业特殊性,制定了“实习+就业”的帮扶计划。一方面,将她推荐至石家庄市市中医院进行临床实习;另一方面,依托优异的学习成绩和实习经历,为她对接就业单位。

残疾学子就业难,创业更难。家住藁城区土山村的耿杰龙因肢体残疾,毕业后求职比较困难,于是选择了自主创业——运营自助饮水机。可一段时间下来,业绩并不理想。

为了帮助他,我们深入社区和村庄进行调研,发现自助饮水机在社区较为普遍,可是在乡村却不普及。于是,我们找到辖区的行政村进行协商,在村里设立惠民水站。惠民水站的设立不仅帮助耿杰

龙开拓了市场,让村民喝上了放心水,还创造了许多水站运维岗位,解决了当地残疾人的就业问题。现在,耿杰龙已经在藁城区42个村开展业务,安装刷卡式饮水机106台,并吸纳42名残疾人就业。

帮扶残疾学子就业,还需要积极开拓就业岗位。我们与用人单位对接,鼓励他们设立残疾人就业岗位,并根据帮扶对象的特点和需求,展开精准培训。通过岗前培训、订单式培训、边工边训、师徒带徒培训等形式,提升残疾毕业生就业能力。

去年,我们还投资20余万元,建设了心理咨询室和就业能力测评室,将职业能力测评和心理咨询服务贯穿到培训、就业、学习、求职、岗位开发过程中,更精准地帮助残疾学子实现就业。

(本报记者邵玉姿采访整理)

## 民生观

### 汇聚力量 点亮梦想

徐阳

在每年的高校毕业生队伍中,有这样一群特殊群体——残疾毕业生。他们自强不息、坚韧执着,克服了常人难以想象的困难和挑战,完成大学学业、走向工作岗位。他们不幸于身体的残缺,却始终追逐着梦想的方向,希望用奋斗创造美好生活,也为社会贡献自己的力量。

残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关注、格外关心。近年来,社会各界凝聚力量,多方入手,着力改善残疾人基本生活,促进残疾人全面发展。其中,帮就业、促创业,是推动残疾人融入社会、实现人生价值和梦想的重要途径。

为保障残疾毕业生就业,各地高校、残联、企业等各担其责,拿出了许多行之有效的举措。

掌握就业需求,开展“一人一策”精准帮扶;增强就业技能,加大职业能力培训力度;加强政策宣讲,鼓励残疾毕业生勇敢追求梦想……一场场招聘、一次次服务,让更多残疾毕业生找到信心、找准方向。

其实,残疾毕业生也具备一定的就业优势。比如自身素质更适合特定行业、职业的工作要求,更加珍惜来之不易的工作机会。如果能挖掘这些优势和特长,有针对性地安排、定制岗位,不但残疾毕业生的个人价值能得以体现,也有利于用人单位的发展。

从高校校园到各行各业,在社会的帮助和支持下,相信会有越来越多的残疾毕业生走上就业之路,迈向属于自己的美好明天。

本报北京6月15日电(记者陆娅楠)中国国家铁路集团有限公司发布消息称,6月20日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,客货运输提质增效,城市间旅行时间再缩短,有效助力经济社会发展。

此次调图后,中部高铁网产能提升,旅客出行更加方便快捷。铁路部门以京广高铁京武段按时速350公里常态化高标运营为契机,全面优化调整以京广高铁为主骨架的中部高铁网列车运行图。增开经由京广高铁京武段动车组列车42列,变更运行区段24列,调整运行径路8列。开行时速350公里高品质标杆列车57列,覆盖16个省份,多个城市间旅行时间进一步压缩,路网辐射效应进一步增强。北京西至石家庄、郑州东、武汉最快旅行时间将分别压缩至1小时01分、2小时11分、3小时48分,北京西至长沙南、广州南、西安北、南昌西、成都东、贵阳北等跨线运行列车最快旅行时间也将分别压缩至5小时16分、7小时38分、4小时11分、6小时08分、7小时31分、8小时20分。

此外,新图充分运用郑州至重庆高速铁路襄阳至万州段、济南至郑州高速铁路濮阳至郑州段、和田至若羌铁路等新线产能,为区域经济社会发展提供更有有力支撑。郑渝高铁全线贯通运营后,襄万段单日最高开行动车组列车106列,北京西至重庆北最快6小时46分可达,较调图前压缩4小时24分,郑州东、汉口至重庆北分别最快4小时23分、4小时57分可达,京津冀城市群、中原城市群、武汉城市圈和成渝地区双城经济圈联系将更加紧密;济郑高铁濮阳段开通运营后,单日最高开行动车组列车55列,郑州东至濮阳东最快52分可达,豫东北地区人民出行将更加便捷;和若铁路开通运营后,开行普速客车2列、货物列车8列,和田经若羌至乌鲁木齐首开旅客列车,沿线各族人民群众出行和货物运输将更加便利。

此次调图后,铁路部门充分利用改扩建后的北京丰台站能力,统筹优化调整北京地区主要火车站功能,疏解北京站、北京西站等既有车站压力,进一步提升首都铁路枢纽综合服务能力。北京丰台站主要办理经由京广高铁至石太高铁方向的动车组列车,以及京九铁路、京原铁路方向和部分北京枢纽中转普速列车客运业务,初步安排旅客列车120列,其中高速46列、普速74列;原北京站办理的京广线120列始发终到普速客车调整至北京西站,原北京东站办理的5列普速客车调整至北京站;增开京张高铁清河至呼和浩特东动车组列车6列,清河至张家口动车组列车8列。

在货运方面,浩吉铁路增开货物列车38列,其中万吨重载列车2列,北煤南运能力进一步提升;兰新铁路增开货物列车6列,疆煤外运能力进一步提升;漯河至阜阳、孟庙至宝丰铁路分别增开货物列车4列,区域货运能力进一步提升。同时,优化跨境货物列车开行方案,保持中欧班列持续增长,确保西部陆海新通道班列稳定开行,充分发挥中老铁路战略通道作用,服务国内国际双循环和外贸保稳提质。

## 和田至若羌铁路6月16日开通运营 世界首个沙漠铁路环线形成

本报北京6月15日电(记者陆娅楠)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:6月16日,和田至若羌铁路(以下简称和若铁路)开通运营,和田至若羌11小时26分可达,新疆铁路网进一步完善,形成世界首个沙漠铁路环线——长达2712公里的环塔克拉玛干沙漠铁路环线。和若铁路通车,结束了和田地区洛浦、策勒、于田、民丰等县和巴音郭楞蒙古自治州且末县等县不通火车的历史。

和若铁路西起新疆和田地区和田市,东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县,全长825公里,设计时速120公里,全线共设车站22座。和若铁路开通运营后,铁路部门将安排开行旅客列车2列,沿线群众乘旅客列车可直达若羌、库尔勒、乌鲁木齐等地,和田至若羌、库尔勒、乌鲁木齐最快分别11小时26分、17小时50分、24小时23分可达;将安排开行货物列车8列,沿线棉花、核桃、红枣等可通过铁路直通运达内地。

和若铁路与格尔木至库尔勒铁路若羌至库尔勒段、南疆铁路库尔勒至喀什段、喀什至和田段共同构成环塔克拉玛干沙漠铁路环线。该环线途经新疆巴音郭楞蒙古自治州、阿克苏地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、喀什地区、和田地区等5个地州,覆盖南疆地区上千万各族群众,将进一步完善新疆铁路网结构,极大便利沿线各族人民群众出行和货物运输,对维护民族团结,巩固边疆国防,助力乡村振兴,具有十分重要的意义。

## 云南精准发放稳岗返还资金保就业

本报昆明6月15日电(记者叶传增)记者近日从云南省人力资源和社会保障厅获悉:云南认真贯彻落实稳就业保就业要求,不断拓展失业保险稳岗返还稳就业的政策效应,助力企业爬坡过坎,通过稳市场主体,达到稳就业的目的。据悉,已有超过4.62亿元稳岗返还资金直达企业,惠及3.62万户市场主体,惠及职工105.3万人。

受益范围能扩则扩。受益主体从企业扩大到社会团体、社会服务机构等市场主体。返还标准能高就高。对参保大型企业由返还标准30%提高到最高返还标准50%执行;参保中小微企业返还标准由60%提高到最高返还标准90%执行。审核发放能简则简。主动升级经办服务,积极通过后台数据比对,直接向符合条件的企业精准发放稳岗返还资金,变“企业找政策”为“政策、资金、服务找企业”。

## 广西推动医疗资源下沉基层 群众看病不出村 远程诊疗惠民生

本报记者 郑晔

“曹医生,上次开的降压药吃完了,您再帮忙开点吧!”“我先量下血压,再帮您开药。”

在广西壮族自治区桂林市灵川县灵川镇大面村卫生室内,村医曹艳华正在为老陶进行诊疗。老陶今年72岁,患有高血压,需要常年服用降压药。量完血压,曹艳华拿出桌上的“村医通”设备,点击“费用录入”一栏,输入老陶的身份证号,录入就医诊断和药品明细后点击“结算”,便完成了医保报销结算的整个流程。

结算账单从设备顶端打出,原价近20元的降压药,经医保统筹报销后,只需要老陶个人支付两元多。以往,像老陶这样的慢性病患者要到镇卫生院或县医院买药才能享受医保政策。如今,在村卫生室就诊就能当场报销。

“‘村医通’是依托物联网构建起的村卫生室医保结算系统,它整合了乡、村两级医保报账系统和医疗业务系统。利用这一系统,村医可通过手持终端开具药品清单,并与县(市、区)医保中心实时结算,让参保群众不出村就可享受门诊报销政策。”广西壮族自治区医保中心主任向阳介绍。2018年9月,广西开始实施“村医通”工程。截至2021年,广西已为14000多个村卫生室配置了14887台“村医通”设备,实现了行政村的全覆盖。

除了利用“村医通”进行医保报销结算外,为推动医疗资源和医保服务的进一步下沉,在广西壮族自治区医保局的指导下,桂林市还在部分村卫生室安装了医保远程诊疗系统,并配置了智能药柜。村民们可在村卫生室接受桂林医学院附属医院医生的远程视频问诊,凭借医生开具的电子处方到智能药柜取药,足不出村即可实现从问诊到取药的“一站式”服务。

自2021年9月以来,桂林市医保局联合桂林医学院附属医院在灵川县、全州县、恭城瑶族自治县等的3个县医院、6个乡镇卫生院和36个村卫生室启动了“医保探家”工程,安装医保远程诊疗系统,并投放了9台智能药柜,作为“村医通”工程的延伸。截至5月底,广西村卫生室通过“村医通”累计直接结算2368.32万人次,结算医疗费用7.47亿元,医保报销金额5.61亿元。



打开销路 种瓜致富

近日,河南省禹州市小吕镇柴庄村专业合作社种植的西瓜喜获丰收。该村依托“合作社+农户”的模式发展西瓜种植产业,西瓜成熟后由合作社统一销售,村民再也不用为销路发愁。450亩西瓜的销售额可达100万元,带动附近300多名村民就业增收。图为当地村民在搬运西瓜。

霍飞亚摄(人民视觉)

本版责编:商 畅 周春媚 赵 政

二十日起全国铁路实行新列车运行图

多个城市间旅行时间再缩短